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CIVILIZAŢIA DIN SPAŢIUL 
PRUTO-NISTREAN ÎN PERIOADA 
MEDIEVALĂ TIMPURIE

1. Istoriografia problemei

Problema civilizaţiei medievale timpurii din spaţiul pruto-nistrean se află în 
atenţia cercetătorilor de circa un secol. Din anul 1947, studierea acestei probleme 
a devenit o preocupare de bază a arheologilor şi istoricilor sovietici, iar din anul 
1991 reprezintă o activitate constantă a cercetătorilor din Republica Moldova, 
România şi Ucraina. Interpretarea istorică a civilizaţiei medievale timpurii din ţi-
nut a condus la impunerea în istoriografie a două concepţii, la baza cărora este 
pus principiul etnocultural: a) Concepţia interpretării slave a vestigiilor medievale 
timpurii şi b) Concepţia interpretării romanice a acestor vestigii.

Concepţia slavă, cu toate că îşi are rădăcinile în istoriografia rusă din secolul 
XIX - începutul secolului XX, într-o formă definitivată, a fost enunţată în cadrul 
istoriografiei oficiale a U.R.S.S. În viziunea istoriografiei sovietice şi a urmaşilor 
ei, teritoriul dintre Nistru şi Prut este considerat pământ istoric al slavilor, unde, 
după unii, s-ar fi produs chiar geneza acestor triburi (V.D. Baran, B.A. Tymoščuk). 
Concepţia nominalizată cuprinde două elemente de bază: ideea autohtonismului 
slav în regiunea carpato-nistreană şi ideea originii slavo-volohe a moldovenilor, cei 
din urmă fiind calificaţi drept o etnie deosebită de poporul român. 

Prima încercare de fundamentare „ştiinţifică” a originii „poporului moldove-
nesc” aparţine lui istoricului sovietic N.S. Deržavin, care lansa ideea originii mol-
dovenilor din „populaţia locală slavă veche”. Ceva mai târziu, cunoscutul medievist 
A.D. Udal’cov, înţelegând absurditatea totală a acestei idei, a formulat o supoziţie 
nouă, potrivit căreia poporul moldovenesc s-ar fi constituit în rezultatul „încru-
cişării” elementelor romane cu elementele slave de răsărit. De la începutul anilor 
‘50, elaborarea concepţiei slaviste cu referire la civilizaţia medievală timpurie din 
spaţiul pruto-nistrean devenea o preocupare constantă a istoricului N.A. Mohov 
şi arheologului Gh.B. Fedorov. Primul a proclamat aşa-zisa teorie volohă privind 
geneza moldovenilor, iar cel de-al doilea a lansat ideea caracterului slav al culturii 
arheologice medievale timpurii din spaţiul pruto-nistrean. 

Concepţia salvă privind problema civilizaţiei medievale timpurii din spaţiul 
pruto-nistrean reprezenta în anii ‘60-‘80, opinia oficială a istoriografiei sovietice, 
fiind sprijinită necondiţionat de majoritatea absolută a cercetătorilor de la Chi-

Gheorghe Postică

https://biblioteca-digitala.ro



366 STUDIA ARCHEOLOGIAE ET HISTORIAE ANTIQUAE

GHEORGHE POSTICĂ

şinău şi din alte centre academice ale URSS (N.A. Mohov, Gh.B. Fedorov, V.S. Ze-
lenciuk, P.V. Sovetov, L.L. Polevoj, T.D. Zlatkovskaja, I.A. Rafalovič, P.P. Bîrnea, Gh.F. 
Cebotarenco, I. Kneaz’kii, V.D. Koroliuk, V.V. Litavrin, I.S. Vinokur, B.A. Timoščuk, 
I.P. Rusanova, V.D. Baran, O. Prihodnjuk, L.V. Vakulenko, A.T. Smjlenko, A.V. Gudko-
va etc.). După proclamarea independenţei de stat a Republicii Moldova, concepţia 
slavistă este susţinută de către istoriografia rusă şi ucraineană, dar şi de către 
istorici de la Tiraspol şi Chişinău (N. Tel’nov, R. Rabinovič, N. Russev, V. Stati etc.). 

Concepţia romanică privitor la civilizaţia medievală timpurie din spaţiul pruto-
nistrean a fost expusă în linii generale în istoriografia românească din prima ju-
mătate a secolului XX, în contextul cercetărilor privind istoria românilor (N. Iorga, 
I. Nistor, Al. Boldur etc.). În cadrul istoriografiei sovietice, concepţia romanică, a 
fost formulată în perioada dezgheţului poststalinist, de către arheologul Ion Hîn-
cu care, până la sfârşitul anilor ‘70, a fost şi singurul ei susţinător. Potrivit acestei 
opţiuni ştiinţifice, se recunoaşte caracterul general romanic al civilizaţiei seden-
tare din spaţiul pruto-nistrean în perioada secolelor V-XIII, în cadrul căreia, la di-
ferite etape cronologice, într-o proporţie mai mare sau mai mică, sunt evidenţiate 
elemente etnoculturale caracteristice slavilor, populaţiilor turanice şi iraniene. 

La sfârşitul anului 1977, concepţia romanică era declarată de către forurile 
conducătoare de la Chişinău drept o „teorie antiştiinţifică” fiind interzisă în in-
stituţiile academice. Cu toate acestea, în anii ‘80, într-un alt context, concepţia 
romanică a fost reluată şi relansată pe o bază metodică nouă, inclusiv prin folosi-
rea largă a metodologiilor ce ţineau de domeniul analizelor statistico-matematice 
(Gh. Postică). 

După căderea U.R.S.S., concepţia romanică şi-a găsit reflectare într-un şir în-
treg de studii arheologice şi lingvistice elaborate de către cercetători din Republi-
ca Moldova (I. Hîncu, Gh. Postică, I. Tentiuc, S. Musteaţă, I. Dron) şi din România 
(D.Gh. Teodor, V. Spinei, I. Mitrea, M. Andronic etc.). 

2. Cadrul demografic

Populaţia autohtonă. Referitor la populaţia sedentară din spaţiul pruto-nis-
trean din perioada medievală timpurie sunt foarte puţine date scrise, dar şi acele 
ce s-au păstrat ţin de perioada secolelor X-XIII, lipsind practic pentru secolele V-
IX. Spre deosebire de documentele scrise din secolele X-XIII, care atestă în regi-
une, în calitate de populaţie sedentară, pe români şi slavi, în lucrările scrise din 
prima perioadă a evului mediu timpuriu în aceste teritorii sunt menţionate doar 
grupurile de slavi (secolele VI-VII) şi turanici (secolele V-IX), situaţia respectivă 
fiind, de fapt, o reflectare a caracterului istoriografiei timpului respectiv, când 
cronicarii erau ataşaţi de popoarele active din punct de vedere militaro-politic, 
inclusiv de triburile aflate în proces de migraţiune.

Prezenţa românilor în spaţiul est-carpatic la începutul mileniului II, este ates-
tată sub o formă sau alta, în diverse surse scrise. Informaţiile referitoare la româ-
nii din regiunea est-carpatică sunt, de regulă, generale şi nu pot fi puse în legătură 
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cu spaţii concrete ale ţinutului. În pofida acestui fapt, relatările nominalizate pre-
zintă un mare interes şi pentru regiunea pruto-nistreană. Conform surselor scri-
se, românii din spaţiul carpato-nistrean erau desemnaţi prin diverse aloetnonime 
obişnuite pentru străini la timpul respectiv: Vlah, βλάχοι, Wlachen, Blaci, Olaci, 
Voloh, Ulag, Blakumen etc.

În legătură cu populaţia românească din regiunea Nistrului sunt puse infor-
maţiile din Повесть Временных Лет referitoare la tiverţi şi din Ипатьевская 
Летопись referitoare la boloheveni (V. Spinei, I. Hîncu, P. Parasca, Gh. Postică, I. 
Dron). 

Prezenţa populaţiei romanice în secolele V-VII în spaţiul pruto-nistrean este 
demonstrată de vestigiile arheologice descoperite în regiune şi încadrate în as-
pectul cultural de tipul Costişa-Botoşana-Hansca, aflate la rândul lor în legătură 
directă cu aşezările antice târzii de tipul Sântana de Mureş-Cerneahov şi cu cele 
ale culturii Tumulilor Carpatici. Caracterul romanic al aşezărilor medievale tim-
purii de tipul Costişa-Botoşana-Hansca, la fel ca şi al culturilor antice târzii no-
minalizate, şi-a găsit argumentare în numeroase studii monografice şi lucrări ale 
specialiştilor din România şi Republica Moldova (D.Gh. Teodor, I. Ioniţă, I. Niculiţă, 
I. Mitrea, I. Hîncu, Gh. Postică etc.). 

Perpetuarea românilor în spaţiul pruto-nistrean, în perioada secolelor VIII-IX, 
este demonstrată prin prezenţa în ţinut a aşezărilor de tipul Hansca-Scoc-Kodân, 
similare siturilor de tipul Lozna-Dodeşti din spaţiul pruto-carpatic, care vin în 
continuarea monumentelor de tipul Costişa-Botoşana-Hansca, iar în secolele X-XI 
şi XII-XIII, cunosc o dezvoltare directă prin aşezările de tipul Dridu, Revno, Rădu-
căneni şi Brăneşti-Lencăuţi.

Populaţia alogenă. În virtutea situaţiei geografice, în perioada medievală 
timpurie, ţinutul pruto-nistrean reprezenta de fapt „poarta răsăriteană a Euro-
pei”, deoarece anume prin acest spaţiu şi pornind de la această limită, aveau loc 
campaniile migratorilor spre Balcani şi Occident. 

Printre triburile turanice care au staţionat în spaţiul pruto-nistrean sau l-au 
traversat în secolele V-IX se evidenţiază: hunii, kutrigurii, utrigurii, avarii şi bul-
garii. De rând cu migratorii asiatici nomazi, la sfârşitul antichităţii şi începutul 
evului mediu, în spaţiul pruto-nistrean sunt atestaţi şi migratori din rândul po-
pulaţiilor sedentare sau seminomade din nordul şi estul Europei: goţii, sclavinii, 
anţii şi alanii.

Începând cu ultimul sfert al secolului al IX-lea, procesul migraţiunilor trece 
într-o fază nouă, aceasta fiind începută de triburile ungurilor şi continuată în se-
colele următoare de către pecenegi, uzi, cumani şi mongoli, pentru a lua sfârşit în 
a doua jumătate a secolului XIV.

3. Habitatul

Civilizaţia medievală timpurie din spaţiul pruto-nistrean reprezenta rezultatul 
activităţii multiseculare a populaţiei din regiune, alcătuită din autohtoni şi alo-
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geni. Activităţile acestor populaţii s-au desfăşurat în cadrul unui habitat original, 
multicolor şi temeinic, care îmbina diverse elemente culturale. Ţinând cont de 
modul de viaţă al populaţiilor, în perioada medievală timpurie distingem două 
tipuri de habitat: a) al populaţiei sedentare şi b) al populaţiei nomade.

Habitatul populaţiei sedentare. Aşezările din perioada secolelor V-XIII sunt 
atestate în 889 puncte geografice din spaţiul pruto-nistrean1, inclusiv: în zona de 
nord – 566 situri (63,7%), în zona de centru – 199 situri (22,4%) şi în zona de sud – 
124 situri (13,9%). În cadrul acestor situri se evidenţiază 1645 de aşezări, atribui-
te la patru etape istorico-cronologice: secolele V-VII – 231 aşezări (14,0%), VIII-IX 
– 572 (34,8%), X-XI – 526 (32%) şi XII-XIII – 316 (19,2%). Majoritatea aşezărilor 
sunt amplasate în zona de nord a spaţiului pruto-nistrean – 1001 (60,9%), mai 
puţine se atestă în zona de centru – 408 (24,8%) şi în zona de sud – 236 (14,3%).

Apariţia aşezărilor din secolele V-VII în spaţiul pruto-nistrean, după cum o 
demonstrează datele arheologice, se află într-o legătură directă cu civilizaţia din 
perioada antică târzie (D.Gh. Teodor, B.A. Tymoščuk, I.P. Rusanova, V.D. Baran, Gh. 
Postică etc.). Legătura dintre aşezările medievale timpurii şi cele antice târzii din 
regiune este demonstrată, de asemenea, şi prin metoda analizei comparative a 
vetrelor de locuire din cele două etape istorice. Astfel, analiza eşantionului din 77 
aşezări din perioada secolelor V-VII descoperite pe teritoriul Republicii Moldova 
denotă, în 35 de cazuri, o dezvoltare pe vetre locative din perioada anterioară, 
datate cu secolele III-IV, ceea ce reprezintă o pondere de 45,5%. 

Tendinţa de amplasare a aşezărilor pe vetre locative anterioare, în spaţiul 
dintre Nistru şi Prut, se observă, la toate etapele evului mediu timpuriu, aces-
ta reprezentând un indice sigur al continuităţii staţionare a populaţiei autohtone. 
Pe de altă parte, apariţia în aceiaşi perioadă a unor aşezări situate pe alte vetre 
decât cele anterioare, indică fie o continuitate mobilă – aceasta reprezentând un 
proces de segmentare a vechilor aşezări sau o reamplasare a acestora (din cauze 
economice, sociale, epidemii etc.), fie o discontinuitate – prin apariţia în regiunile 
respective a unor grupuri de populaţii alogene. 

Perpetuarea populaţiei sedentare din spaţiul pruto-nistrean în perioada medi-
evală timpurie este ilustrată prin gradul deosebit de înalt al indicelui de continu-
itate al aşezărilor. Astfel, în 111 cazuri, aşezările din secolele VIII-IX sunt atestate 
pe vetre locative cu strat cultural din perioada secolelor V-VII, ceea ce reprezintă 
un indice al continuităţii staţionare de 48,0%. Pe de altă parte, în 422 cazuri, aşe-
zările din secolele X-XI sunt atestate pe vetre locative cu strat cultural din perioa-
da secolelor VIII-IX, ceea ce reprezintă un indice al continuităţii de 73,8%. Şi, în 
192 de cazuri, aşezările din secolele XII-XIII sunt atestate pe vetre locative cu strat 
cultural din perioada secolelor X-XI, ceea ce reprezintă un indice al continuităţii 
staţionare de 36,5%. 

1  Zona de nord începe cu teritoriile din nordul Bucovinei şi se întinde până la limita Făleşti-Bălţi-Soroca; zona de cen-
tru – cuprinde teritoriile afl ate la sud de Bălţi, până la limita Leova-Cimişlia-Căuşeni-Bender, iar zona de sud include 
teritoriile afl ate între această limită şi Dunărea de Jos.

https://biblioteca-digitala.ro



STUDIA ARCHEOLOGIAE ET HISTORIAE ANTIQUAE 369

CIVILIZAŢIA DIN SPAŢIUL PRUTO-NISTREAN ÎN PERIOADA MEDIEVALĂ TIMPURIE

Procesul continuităţii în cadrul aşezărilor medievale timpurii este ilustrat, de 
asemenea, prin structura cultural-cronologică a siturilor. Din acest punct de vede-
re, sunt evidenţiate: aşezări cu un singur orizont cultural – 337 sau 37,9%, aşezări 
cu 2-4 orizonturi culturale aflate în continuitate cronologică succesivă – 521 sau 
58,6% şi aşezări cu 2-3 orizonturi culturale aflate în discontinuitate cronologică 
– 31 sau 3,5%. În contextul acestor date, este relevant faptul că majoritatea situ-
rilor medievale timpurii sunt aşezări cu diapazon cronologic foarte larg, de la 4-5 
secole până la 8-9 secole. Faptul că aceste situri deţin o cotă de 58,6%, reprezin-
tă un alt argument în favoarea continuităţii de locuire în spaţiul pruto-nistrean 
pe parcursul evului mediu timpuriu. În aceeaşi ordine de idei este de remarcat 
ponderea însemnată a aşezărilor cu 3 (secolele V-XI sau VIII-XIII) şi 4 orizonturi 
culturale succesive (secolele V-XIII) – care constituie 114 şi respectiv 41 aşezări, 
adică 12,8% şi 4,6% din numărul total. În acelaşi timp, ponderea aşezărilor cu 
2 orizonturi cronologice succesive (secolele V-IX, VIII-XI sau X-XIII) este de 366 
unităţi sau 41,2%. 

Pe parcursul evului mediu timpuriu, în spaţiul pruto-nistrean, aşezările de 
bază erau seliştile, care, în funcţie de etapa istorică, constituiau de la 89,2% până 
la 99,0% din numărul total de aşezări inclusiv în secolele V-VII – 99,0%, în secole-
le VIII-IX – 93,9%, în secolele X-XI – 89,2% şi în secolele XII-XIII – 89,8%.

Din punctul de vedere al amplasării topografice, aşezările menţionate pot fi 
clasificate în patru tipuri de bază: 1) aşezări amplasate după principiul de vale, 2) 
aşezări amplasate după principiul de deal, 3) aşezări amplasate după principiul 
de deal-vale-deal şi 4) aşezări amplasate după principiul fluvial.

Aşezările din secolele V-VII ating, în medie 300-500 m în lungime şi 100-300 
m în lăţime, respectiv având o suprafaţă de circa 3-15 ha (Dănceni, Trebujeni-Scoc, 
Raşkov II şi Raşkov III), sunt însă cazuri când aşezările ating 1000 m în lungime şi 
300 m lăţime, cu o suprafaţă de până la 30 ha (Hansca-Limbari-Căprăria). 

În secolele VIII-XI, în spaţiul pruto-nistrean predomină aşezările de dimensi-
uni mijlocii de la 300×200 m până la 600×300 m (6-18 ha), fiind prezente, în ace-
laşi timp, şi aşezări de dimensiuni mari – de la 700×350 m până la 1500×400 m 
(24-50 ha) (Hansca-Limbari-Căprăria, Lohăneşti, Moleşti-Râpa Adâncă, Pohorni-
ceni-Petruha, Brăneşti-Valea Budăi) şi foarte mari, de până la 100-120 ha (Calfa). 

În secolele XII-XIII, în regiunea dintre Prut şi Nistru se observă o tendinţă de 
micşorare a dimensiunilor aşezărilor, acestea atingând, în medie, suprafaţa de 
300×200 m, respectiv de circa 6 ha. 

Din punct de vedere structural, aşezările medievale timpurii reprezintă orga-
nisme relativ evoluate, fiind alcătuite din câteva elemente definitorii: spaţii locati-
ve (cuiburi de locuinţe), spaţii pentru depozite de provizii (cuiburi de gropi de pro-
vizii), spaţii pentru activităţi de producţie (cuiburi de cuptoare pentru coacerea 
pâinii, topirea metalului, arderea ceramicii etc.), spaţii pentru activităţi comuni-
tare (locuri libere din centrul aşezării sau din cadrul unor grupuri de locuinţe) şi 
spaţii sacre (necropole, morminte izolate, lăcaşe de cult). Elementele structurale 
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enumerate sunt semnalate pentru toate etapele evului mediu timpuriu, fiind mai 
mult sau mai puţin evoluate.

Aşezările fortificate sunt caracteristice perioadei secolelor VIII-XIII. În spaţiul 
pruto-nistrean sunt identificate 31 cetăţi din secolele VIII-IX (29%), 55 cetăţi din 
secolele X-XI (51%) şi 21 cetăţi din secolele XII-XIII (20%). 

Majoritatea cetăţilor sunt amplasate în regiunea Cernăuţi: 31 cetăţi din seco-
lele VIII-IX, 30 din secolele X-XI, inclusiv 26 cu start din perioada anterioară, şi 
18 din secolele XII-XIII. Patru cetăţi din perioada secolelor X-XII şi XII-XIII sunt 
descoperite în partea de nord a Republicii Moldova, 16 cetăţi sunt identificate 
în regiunea dintre Răut şi Nistru şi doar 5 se află în partea centrală a spaţiului 
pruto-nistrean. Printre siturile fortificate distingem: a) cetăţi de refugiu (Bila, 
Voloka, Verhnie Stanovcy, Goroševcy, Korostuvata, Lomačincy, Mahala, Novaja Juč-
ka, Raşkov, Revno, Sneačev, Cernăuţi, Červona Dibrova, Široka Poljana), b) cetăţi 
– centre administrative-economice (Balamutivka, Dobrinovcy, Gorišni Širivcy, 
Grozincy, Karapciv, Kobaki, Revno II), c) cetăţi-sanctuare (Babin, Gorbovo, Kuleši-
vka, Nagoreane, Rohitny, Rjavincy, Rudniky), d) cetăţi – centre voievodale (Rev-
no, Gorišni Širivcy, Lomačincy, Perebykivcy, Lenkivcy, Galiţia-Neporotovo, Rudi-Far-
furia Turcească, Alcedar, Echimăuţi), e) cetăţi de supraveghere (Ušiţa, Bakota, 
Galicya-Neporotovo (Kucelmin), Molodji, Spaska) şi f) cetăţi casteluri (Darabani, 
Vasileu, Nedoboievcy, Černovka).

Cartografierea siturilor medievale timpurii din ţinutul pruto-nistrean deno-
tă existenţa în regiune a unor structuri teritoriale bine delimitate. Pe parcursul 
secolelor V-XIII, în regiune se profilează: 1) structuri teritoriale de nivel local, re-
prezentate prin aşezări singulare şi cuiburi de aşezări şi 2) structuri teritoriale de 
nivel regional, care cuprind grupuri de aşezări, formate din aşezări singulare şi 
cuiburi de aşezări. 

Aşezările singulare sunt reprezentate prin situri arheologice izolate, aflate la o 
distanţă de cel puţin 7-10 km unul de altul. 

Cuiburile de aşezări sunt de obicei alcătuite din 2-3 aşezări dintr-o microzonă 
bine delimitată geografic, cu o rază de 1,0-3,0 km, mai rar din 4-6 aşezări şi foarte 
rar din 7-10 aşezări. Aceste unităţi teritoriale includ aşezări din spaţii de un anu-
mit tip, care puteau fi relativ uşor traversate. Gruparea aşezărilor în cuiburi este 
făcută, de regulă, după principiul „de vale” sau „vale-deal-vale”. 

Grupurile de aşezări cuprind până la 50 unităţi teritoriale de nivel local, am-
plasate în regiuni bine delimitate, cu o rază de 30-50 km, în bazinele unor râuri 
sau râuleţe, în cadrul anumitor structuri de relief specific, în spaţii de codru etc. 
Analiza cartografică a aşezărilor din secolele V-XIII denotă repartizarea acestora 
în 14 grupuri, care cumulează un număr variabil de situri şi se disting, destul de 
clar la fiecare etapă istorică a evului mediu timpuriu. Grupurile de aşezări cores-
pund, în linii generale, regiunilor istorice de codru din nordul şi centrul spaţiului 
pruto-nistrean şi pentru anumite etape istorice, unor regiuni de stepă din partea 
de sud. 
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Privite de la nord spre sud, cele 14 grupuri de aşezări sunt definite în felul 
următor: I. Bucovina de Nord (Prutul Superior), II. Hotin (Nistrul Superior); III. 
Briceni-Edeneţ (Prutul de Mijloc); IV. Ocniţa-Soroca (Nistrul de Mijloc); V. Rezina-
Şoldăneşti (Nistrul de Mijloc); VI. Răutul de Mijloc; VII. Călăraşi-Nisporeni (Podişul 
Central Moldovenesc); VIII. Orhei (Răutul Inferior); IX. Corjova-Gura Bâcului (Nis-
trul Inferior); X. Lăpuşna-Hânceşti (bazinul Botna-Cogâlnic); XI. Cahul-Cantemir 
(Prutul Inferior); XII. Dunărea de Jos (regiunea lacurilor dunărene); XIII. Nistrul 
Inferior (bazinul Nistrului Inferior), XIV. Bugeac (regiunea de stepă). 

Habitatul populaţiei nomade. În perioada medievală timpurie, în spaţiul 
pruto-nistrean, habitatul de tip nomad era caracteristic populaţiilor migratoare 
de origine turanică, iraniană sau mongolă, care au dominat periodic peste aceste 
ţinuturi. Habitatul de tip nomad este consemnat în unele lucrări scrise din perioa-
da respectivă şi, parţial, de datele arheologice.

Habitatul de tip nomad se concentra în regiunile de stepă şi de şes, în lunca 
Nistrului de Mijloc şi Inferior, în câmpiile Bugeacului şi Prutului Mijlociu, pe cur-
surile inferioare ale râuleţelor Ialpug, Botna, Bâc etc. 

Prezenţa nomadă în spaţiul pruto-nistrean este sesizată, arheologic, pentru 
perioada secolelor X-XIV. În acelaşi timp, nu avem nici un complex arheologic no-
mad din secolele V-IX fapt ce demonstrează că populaţiile respective practic n-au 
staţionat în perioada dată în ţinut. 

În regiunea pruto-nistreană şi în stânga Nistrului au fost atestate 562 mormin-
te ale populaţiei nomade din secolele X-XIV, descoperite în 363 necropole tumula-
re. În baza metodei de cartografiere a acestor morminte, în ţinut, sunt evidenţiate 
4 grupuri de bază ale habitatului de tip nomad, care cuprind, la rândul lor, 14 
unităţi teritoriale locale: 

I. Grupul Nistrul Inferior, cu cinci unităţi teritoriale: 1. Grigoripol, 2. Tiraspol-
Sucleja, 3. Bâc-Corjeva, 4. Botna-Căuşeni, 5. Ştefan Vodă; 

II. Grupul Nistrul de Mijloc, cu trei unităţi teritoriale: 1. Camenca-Dubăsari, 2. 
valea râului Căinari, 3. Răutul de Mijloc;

III. Grupul Bugeac, cu patru unităţi teritoriale: 1. Prutul Inferior, 2. Valea râului 
Ialpug, 3. zona lacului Cahul şi 4. zona lacului Sasâc;

IV. Grupul Prutul de Mijloc, cu două unităţi teritoriale: 1. Briceni-Făleşti şi 2. 
Ungheni-Cantemir. 

Grupurile cu necropole tumulare ocupă o suprafaţă ce nu depăşeşte 1/5 din 
teritoriul spaţiului pruto-nistrean. În acelaşi timp, trebuie menţionat faptul că 
majoritatea absolută a complexelor funerare se concentrează în două regiuni: 
Nistrul Inferior – 227 morminte (40,4%) şi Bugeac – 204 (36,3%), altele două 
Nistrul de Mijloc şi Prutul de Mijloc – fiind alcătuite din 85 (15, 1%) şi, respectiv, 
46 morminte (8,2%). 

În acelaşi timp, se constată că majoritatea mormintelor nomazilor medievali 
din cadrul tumulilor, în proporţie de 52% (293 din 562 de morminte), se con-
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centrează în patru regiuni de bază: Tiraspol (stânga Nistrului) – 106 morminte 
(19%) în 90 tumuli (25%), valea râului Ialpug – 85 morminte (15%) în 48 tumuli 
(13%), în preajma lacurilor dunărene – 54 morminte (10%) în 40 tumuli (11%) 
şi cursul inferior al r. Botna (Thigina-Căuşeni) – 48 morminte (9%) în 23 tumuli 
(6%). Urmează grupuri de complexe funerare ale nomazilor, cu un număr me-
diu de morminte: regiunea lacurilor pontice (Sasâc-Burnas) – 37 morminte (7%) 
în 28 tumuli (8%), Ştefan Vodă – 37 morminte (7%) în 18 tumuli (5%), bazinul 
Răutului de Mijloc – 34 morminte (6%) în 11 tumuli (3%), Prutul de Mijloc – 33 
morminte (6%) în 27 tumuli (7%), microzona râurilor Căinari-Ciorna – 28 mor-
minte (5%) în 16 tumuli (4%), Prutul de Jos – 28 morminte (5%), în 16 tumuli 
(4%), valea Bâcului-Corjeva – 27 morminte (5%), în 18 tumuli (5%), Nistrul de 
Mijloc – 23 morminte (4%), în 13 tumuli (4%). Două grupuri funerare cuprind un 
număr relativ mic de morminte: Nistrul de Mijloc – 9 morminte (1,6%) în 7 tumuli 
(1,9%) şi Prutul de Mijloc – 13 morminte (2,3%) în 8 tumuli (1,9%). 

Analiza datelor cartografice permite să delimităm regiunile de bază explorate 
de către nomazii medievali: stânga Nistrului, de la Camenca până la Liman; dreap-
ta Nistrului, de la Corjeva până la Liman; Bugeac: valea r. Ialpug, microzona lacu-
rilor dunărene şi pontice; Stânga Prutului: microzonele Ciuhurului, Unghenilor, 
Cahulului; bazinul Răutului de la r. Căinari până la r. Cula. 

Analiza cronologică a complexelor tumulare permite să evidenţiem dinamica 
şi intensitatea procesului de infiltrare a nomazilor în spaţiul pruto-nistrean în 
perioada secolelor X-XIV. Mormintele nomazilor, ţinând cont de prezenţa sau lipsa 
inventarului de datare, se împart în 7 grupe, care constituie, de fapt, eşantioane 
reprezentative ce caracterizează aceste complexe arheologice: I. Secolul X-XI – 39 
morminte, II. Secolele X-XII – 13 morminte, III. Ultimul sfert al secolului XI – secolul 
XII – 39 morminte, IV. Sfârşitul secolului XII – prima jumătate a secolului XIII – 28 
morminte, V. Mijlocul secolului XIII-XIV – 111 morminte, VI. Secolele XII-XIV – 6 
morminte, VII. Secolele X-XIV – 326 morminte. Complexele funerare din primul 
grup sunt puse pe seama pecenegilor şi, parţial, a uzilor, mormintele din grupele 
II-IV sunt legate preponderent de cumani şi, parţial, de pecenegi, cele din grupele 
V-VI sunt puse pe seama cumanilor şi a mongolilor, iar mormintele din grupa a 
VII-a pot aparţine în măsură egală tuturor grupurilor de populaţii nomade men-
ţionate.

În perioada secolelor X-XIII, unele grupuri de populaţii nomade, rupte de la 
masivele lor de bază, au pătruns în adâncul spaţiului pruto-nistrean, stabilindu-se 
în preajma unor aşezări de agricultori integrându-se, în cadrul acestor localităţi 
şi, treptat, asimilându-se în sânul comunităţilor băştinaşe. Cazuri de sedentariza-
re a unor grupuri de nomazi au fost sesizate pe cale arheologică în aşezările de la 
Hansca, Moleşti, Durleşti-Valea Babei, Etulia, Şabo, Bogatoje etc. 

4. Economia

Modul de viaţă sedentar al populaţiei autohtone din spaţiul pruto-nistrean în 
perioada medievală timpurie a determinat caracterul economiei şi al civilizaţiei 
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în general. Viaţa sătească a acestei populaţii a imprimat civilizaţiei din ţinut un 
caracter profund ruralo-agrar, care s-a menţinut pe parcursul întregului ev mediu 
timpuriu.

Agricultura. Îndeletnicirea principală a populaţiei sedentare a constituit-o pe 
parcursul perioadei medievale timpurii agricultura, care, este privită în lucrarea 
de faţă drept îmbinare organică a două ramuri fundamentale: cultivarea cereale-
lor şi creşterea animalelor. 

Preocupările agricole ale populaţiei autohtone din spaţiul pruto-nistrean sunt 
demonstrate în primul rând de însuşi caracterul aşezărilor din perioada medieva-
lă timpurie. Acestea erau amplasate în locuri bogate în pământuri pentru cultivat 
cereale şi pentru păşunat, de regulă în apropierea unor râuleţe, care facilitau gos-
podăria agricolă din toate punctele de vedere. În acelaşi timp, gospodăria agrico-
lă este documentată prin însuşi caracterul culturii materiale al aşezărilor desco-
perite: construcţii destinate păstrării sau prelucrării cerealelor, inventar agricol, 
urme de culturi agricole, oase de animale, oase de păsări domestice etc. 

Meşteşuguri. O pondere deosebit de importantă în gospodăria medievală 
timpurie îl ocupau meşteşugurile. Pot fi evidenţiate următoarele meşteşuguri de 
bază specifice perioadei medievale timpurii din spaţiul pruto-nistrean: metalur-
gia fierului, fierăria, prelucrarea metalelor colorate, olăritul, prelucrarea pietrei, 
prelucrarea lemnului, construcţia, prelucrarea osului şi a cornului, prelucrarea pie-
ilor, producerea fibrelor şi a ţesăturilor. Baza materială a dezvoltării producţiei o 
constituiau meşteşugurile legate de prelucrarea fierului: metalurgia şi fierăria, 
care determinau progresul social-economic general din ţinut. 

În secolele V-VII, ocupaţiile meşteşugăreşti purtau în linii mari un caracter cas-
nic sau comunitar. Meşteşugurile casnice reprezentau ocupaţii practicate perio-
dic în cadrul gospodăriilor individuale, pentru satisfacerea cerinţelor vitale. Spre 
deosebire de meşteşugurile specializate acestea puteau fi uşor practicate fără a 
dispune de cunoştinţe speciale şi de instalaţii tehnice performante. Din secolele 
VIII-IX, aceste ocupaţii încep să depăşească caracterul casnic şi comunitar, trans-
formându-se în meserii specializate, practicate de persoane particulare, care 
părăsesc cu timpul gospodăria agricolă pentru a forma centre meşteşugăreşti în 
cadrul aşezărilor tradiţionale mai vechi sau în cadrul unor aşezări noi, speciali-
zate în producţie meşteşugărească. Apariţia centrelor meşteşugăreşti este docu-
mentată în primul rând prin descoperirea în anumite sectoare ale aşezărilor a 
unor concentrări de complexe meşteşugăreşti (cuptoare metalurgice, cuptoare de 
ars ceramică, ateliere etc.). Asemenea situaţii sunt documentate practic în toate 
aşezările din secolele VIII-XIII (Hansca, Durleşti-Valea Viilor, Pohorniceni-Petruha, 
Orheiul Vechi, Trebujeni-Scoc etc.). Sunt documentate şi aşezări întregi, specializa-
te în producţie meşteşugărească (Rudi-Roşcana, Alcedar, Echimăuţi etc.). 

Procesul separării de gospodăria casnică şi comunitară a unor meşteşuguri 
specializate are loc, în spaţiul pruto-nistrean, începând cu secolele VI-VII şi se de-
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finitivează în secolele IX-X. În calitate de meşteşuguri specializate s-au evidenţiat 
în primul rând ocupaţiile care necesitau mult efort, cunoştinţe speciale, tehnologii 
sofisticate şi instalaţii tehnice deosebite, dintre care pot fi menţionate: metalurgia 
fierului, fierăria, armurăria, producţia de bijuterii şi olăritul. 

Existenţa în spaţiul pruto-nistrean a unor masive bogate forestiere şi a multi-
plelor reţele acvatice cu o faună şi o floră relativ bogată a favorizat, pe parcursul 
evului mediu timpuriu vânătoarea, pescuitul şi culesul, aceste ocupaţii fiind ates-
tate arheologic în toate aşezările studiate.

Comerţul şi circulaţia monetară. Perioada de tranziţie la evul mediu a fost 
marcată, în spaţiul pruto-nistrean, de o prăbuşire totală a comerţului, anularea 
circulaţiei monetare, a relaţiilor bani-marfă şi de statornicire a schimbului natu-
ral. 

Revigorarea, începând cu secolele VI-VII, a aşezărilor din ţinut, restructurarea 
treptată a gospodăriei, edificarea, în secolele VIII-X, a unei producţii meşteşugă-
reşti bazate pe o metalurgie feroasă proprie a condiţionat creşterea economică, 
care a condus treptat la înviorarea schimbului de mărfuri, reluarea comerţului 
bazat pe circulaţia monetară şi refacerea, în anumite proporţii, a relaţiilor bani-
marfă. 

Apariţia, în secolele X-XIII, a aşezărilor fortificate cu târguri adiacente a con-
stituit un pas nou în calea impulsionării relaţiilor comerciale din spaţiul pruto-
nistrean, ridicându-le la un nivel mult mai evoluat. 

Caracterul relaţiilor economice din regiunea pruto-nistreană, era determinat 
în secolele V-XIII, de intensitatea pătrunderii în ţinut a mărfurilor străine, de asor-
timentul acestora, dar mai ales de prezenţa sau lipsa din ţinut a monedelor. În 
perioada indicată, în spaţiul pruto-nistrean au circulat, cu anumite întreruperi, 
diverse monede străine, în special bizantine, la anumite etape fiind prezente şi 
alte echivalente de schimb: grivne ruseşti, monede „cufice”, imitaţii vlaho-bulgare 
şi vest-europene (ungare, germane, cehe). 

5. Spiritualitatea

Domeniul vieţii spirituale în perioada medievală timpurie, la fel ca şi în alte 
regiuni ale Europei, era marcat de religie.

Credinţe religioase. În secolele V-XIII în spaţiul pruto-nistrean sunt docu-
mentate diferite credinţe religioase, inclusiv creştinismul şi credinţele păgâne. 
Sunt remarcate comunităţi umane care practicau în exclusivitate o religie sau alta, 
şi aşezări în cadrul cărora au coexistat diferite religii. 

Cel mai răspândit cult era creştinismul, răspândit la populaţia autohtonă încă 
din perioada antică târzie, iar de la sfârşitul secolului X-începutul secolului XI şi la 
populaţia slavă de răsărit, prezentă în regiunile periferice de nord şi de nord-est 
ale spaţiului pruto-nistrean. 
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De rând cu creştinismul, pe parcursul evului mediu timpuriu în spaţiul pruto-
nistrean erau răspândite şi diferite practici păgâne. Aceste credinţe erau tipice 
pentru grupurile de slavi sedentarizaţi în ţinut, reprezentanţii bulgarilor vechi, 
alanilor, pecenegilor, cumanilor etc., care fie că duceau o viaţă nomadă, fie că s-au 
infiltrat în aşezările autohtonilor. 

Complexe de cult. Pentru anumite etape ale evului mediu timpuriu, în spa-
ţiul pruto-nistrean sunt atestate complexe religioase creştine (mănăstiri rupestre, 
schituri, biserici de mir) şi complexe religioase păgâne (sanctuare). 

Cele mai vechi amenajări creştine din ţinut, atestate arheologic, sunt comple-
xele rupestre din regiunea Nistrului Superior şi de Mijloc, datate cu secolele X-XI 
(Bakota, Satanov, Leadova, Nagoreni, Mejigore-Zapadnoe, Bubnišče) şi cu a doua 
jumătate a secolului XI-prima jumătate a secolului XIII (Zimno, Vasileu, Monasty-
rek, Čerkovščina).

Cele mai vechi biserici creştine de mir din spaţiul pruto-nistrean sunt atestate 
în secolele XII-XII în centrul feudal de la Vasileu şi aşezarea de la Vikno-Martinov-
ka, acestea reprezentând construcţii din piatră sau din lemn.

 Sanctuarele păgâne, în perioada medievală timpurie, erau caracteristice sla-
vilor vechi. În spaţiul pruto-nistrean, vestigii ale unor sanctuare păgâne din seco-
lele VIII-X au fost descoperite în regiunea Cernăuţi, acestea fiind de două tipuri: 
sanctuare fortificate (городища-святилища) şi sanctuare deschise (жертвеные 
площадки и капища). 

Urme arheologice ale sanctuarelor fortificate au fost semnalate la Rjavincy, Ze-
lenaja Lipa, Ruhotin, Nagoreni, Babin, Kulişivka şi Gorbovo, iar ale sanctuarelor 
deschise la Rjavency, Jarivka, Neporotovo, Jurkovcy şi Ivankovcy. 

Necropole şi practici funerare. Necropolele erau de două tipuri: plane şi tu-
mulare. Din punctul de vedere al concepţiilor religioase diferenţiem practici fu-
nerare creştine şi păgâne. Practicile funerare creştine, de obicei, sunt semnalate 
în necropole plane şi în cadrul bisericilor, iar cele păgâne în necropole plane sau 
tumulare. Înmormântările izolate erau practicate în măsură egală de către creş-
tini şi păgâni. 

Atât practicile funerare creştine, cât şi cele păgâne, sunt semnalate pe tot par-
cursul evului mediu timpuriu. Practicile funerare creştine din perioada respectivă 
ţineau de populaţia romanică, iar începând cu secolele X-XI şi de populaţia slavă 
din regiunile de nord şi de nord-est. Pe de altă parte, practicile păgâne erau legate 
de populaţiile slave (secolele VI-X) şi de cele nomade – iraniene (secolele VI-XI) 
sau turanice (secolele VI-IX şi X-XIII). 

Din perioada secolelor V-XIII în spaţiul pruto-nistrean datează 35 necropole 
plane, 5 necropole tumulare ale populaţiei sedentare, 16 complexe funerare izo-
lare şi 363 tumuli ai nomazilor, însumând în total aproximativ 1560 morminte, 
inclusiv 998 morminte ale populaţiei sedentare şi 562 ale populaţiei nomade. În 
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perioada secolelor V-IX/X, în ţinut sunt semnalate morminte efectuate prin ritul 
incinerării şi înhumării, iar în secolele XI-XIII sunt documentate exclusiv înhu-
mări.

6. Organizarea social-politică şi militară a autohtonilor

Organizarea social-politică şi militară a populaţiei autohtone din spaţiul pru-
to-nistrean, în perioada medievală timpurie, ca şi în cazul altor regiuni româneşti, 
era adaptată la necesităţile timpului, pentru asigurarea securităţii comunităţilor 
locale şi perpetuarea acestora în vremurile grele ale „mileniului întunecat”. Din 
punct de vedere arheologic, în ţinutul pruto-nistrean sunt identificate două tipuri 
de structuri teritorial-politice medievale timpurii: de nivel local – obşti săteşti şi 
de nivel regional – uniuni de obşti săteşti.

Obştea sătească. Obştea sătească românească reprezenta, în perioada medi-
evală timpurie o comunitate de agricultori, care avea în stăpânire o moşie cu ho-
tare bine delimitate. Colectivul obştii săteşti era alcătuit din familii individuale şi 
cete de neam, iar teritoriul de obşte era compus din vatra de locuire – sat, cimitir, 
terenuri arabile, imaşuri, păduri şi ape. 

Analiza materialelor arheologice, demonstrează, că în perioada secolelor V-
XIII, în cadrul aşezărilor din spaţiul pruto-nistrean sunt prezente locuinţe de di-
mensiuni relativ mici, care formau la timpul respectiv complexele de locuit ale 
familiilor individuale – celulele de bază ale obştilor săteşti. 

Majoritatea locuinţelor descoperite în cadrul aşezărilor medievale timpurii 
din spaţiul pruto-nistrean, sunt grupate în cuiburi, formate din complexe locative 
sincrone (de la 2-4 până la 8-10 locuinţe), care, de regulă, vin în continuarea unor 
unităţi teritoriale similare mai vechi, fiind urmate la rândul de altele mai noi. În 
cadrul aceloraşi aşezări existau, totuşi, şi complexe locative amplasate singular. 
Raportul dintre locuinţele amplasate în cuiburi şi locuinţele amplasate singular, 
în aşezarea Hansca, de exemplu, variază uşor de la etapă la etapă, în prima peri-
oadă a evului mediu timpuriu predominând locuinţele amplasate în cuiburi, iar 
în perioada următoare numărul acestora scăzând. Astfel, dacă în secolele V-IX lo-
cuinţele amplasate în cuiburi constituiau 76,5-83,9%, iar cele amplasate singular 
– 16,1-23,5%, în secolele XII-XIII numărul celor dintâi s-a micşorat până la 70,0-
74,3%, iar al celor din urmă a crescut la 30,0-35,7%.

Cuiburile de locuinţe reprezintă o ilustrare arheologică a cetelor de neam din 
cadrul obştilor săteşti, iar locuinţele singulare sunt o reflectare a procesului de 
segmentare a cetelor de neam şi de individualizare a familiei pereche. 

Existenţa cetelor de neam în aşezările medievale timpurii din ţinutul pruto-
nistrean este ilustrată, de asemenea, de grupurile de morminte descoperite în 
necropolele din perioada respectivă (Hansca-Căprăria, Hansca-Limbari), care, 
după cum s-a demonstrat în literatura de specialitate, reprezintă anume grupuri 
funerare constituite după principiul de neam.
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Cele mai reprezentative materiale arheologice legate de evoluţia obştii săteşti 
sunt furnizate de aşezarea Hansca, unde au fost descoperite peste 150 locuinţe 
din perioada secolelor V-XIV, toate acestea fiind concentrate în 17 unităţi terito-
riale („cuiburi”). Ţinând cont de faptul că suprafaţa cercetată în aşezarea de la 
Hansca constituie doar ¼ din teritoriul ei general, se poate estima că numărul real 
de locuinţe în aşezare este de circa 650 complexe locative, iar numărul unităţilor 
teritoriale – de circa 50-60. Obştea sătească de la Hansca avea un caracter exten-
siv, în cadrul căreia cuiburile de locuinţe ocupau spaţii relativ întinse, delimitate 
de fâşii de pământ liber.

Aşezarea de la Hansca poate fi considerată drept un etalon de evoluţie a obştii 
săteşti din spaţiul pruto-nistrean pe parcursul evului mediu timpuriu. Corelarea 
eşantionului alcătuit din 151 locuinţe din aşezarea nominalizată a condus spre 
următoarea structură cronologică a sitului: 31 locuinţe din secolele V-VII, 22 locu-
inţe din secolul VIII, 17 locuinţe din secolul IX, 18 locuinţe din secolul X-începutul 
secolului XI, 25 locuinţe din secolul XI - începutul secolului XII, 14 locuinţe din 
secolul XII - începutul secolului XIII, 14 locuinţe din secolul XIII şi 10 locuinţe 
din prima jumătate a secolului XIV. Or, prin aceste date se constată o dezvoltare 
ascendentă a obştii săteşti dintr-o anumită microzonă a spaţiului pruto-nistrean, 
din secolele V-VII până în secolele XIII-XIV. 

Uniunile de obşti săteşti. În perioada medievală timpurie, condiţiile deose-
bite generate de procesul migraţiunii popoarelor au determinat apariţia la româ-
nii din spaţiul carpato-danubiano-nistrean a unor forme specifice de organizare 
politică. 

Structurile social-politice ale autohtonilor aveau la bază comunităţile terito-
riale locale de tipul uniunilor de obşti săteşti, cunoscute sub denumirea de „ţări”. 
Aceste formaţiuni, în dependenţă de particularităţile geografice, erau organizate 
în mod diferit. Obştile săteşti din văile unor râuleţe se uneau după principiul „de 
vale”, cele din depresiunile montane după principiul „de depresiune”, comunităţile 
din regiunile silvice după principiul „de codru” etc. 

În spaţiul pruto-nistrean, uniunile de obşti săteşti, ţinând cont de specificul 
regiunii, erau constituite după principii „de vale” sau de „codru”. Aceste structuri, 
de obicei, erau amplasate în regiunile colinare din partea centrală şi de nord ale 
ţinutului, care, fiind întretăiate de multiple râuleţe şi protejate de masivele de 
codri seculari, ofereau condiţii optime de existenţă. În regiunile deschise, de şes 
sau de stepă, în special în cele din regiunile de sud, uniunile de obşti săteşti ale 
autohtonilor, de regulă, lipseau, făcându-şi apariţia doar în perioade de stabilitate 
militar-politică. 

În evoluţia „ţărilor” româneşti, în general, se deosebesc câteva etape. Prima 
este etapa arhaică, care a durat până în secolele VIII-IX şi s-a caracterizat prin 
existenţa unor structuri social-politice omogene, constituite pe orizontală. Din 
secolele IX-X începe etapa feudalizării „ţărilor” româneşti, formării unor structuri 
sociale de tip ierarhic şi de apariţie a voievodatelor cu funcţii militare.
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Existenţa în spaţiul pruto-nistrean a unor formaţiuni social-politice de tipul 
„ţărilor” este atestată expresiv în baza datelor arheologice. După cum s-a demon-
strat în prezenta lucrare, în spaţiul pruto-nistrean se evidenţiază 14 grupuri de 
aşezări din perioada medievală timpurie, inclusiv în regiunile Bucovina de Nord, 
Hotin, Ocniţa-Soroca, Rezina-Şoldăneşti, Orhei, Lăpuşna-Hânceşti etc. 

Analiza teritorială a grupurilor nominalizate denotă o legătură evidentă dintre 
aceste formaţiuni şi regiuni istorico-geografice bine delimitate, inclusiv unităţile 
teritorial-administrative medievale de mai târziu din cadrul statului moldovenesc 
(Ţara Şipeniţului, Ţinutul Hotinului, Ţinutul Sorocii, Ţinutul Orheiului, Ţinutul Lă-
puşnei). Grupurile de aşezări evidenţiate au o structură bine conturată, o evoluţie 
constantă în timp şi o continuitate locativă bine profilată. 

Organizarea militară. La începutul evului mediu, apărarea populaţiei băşti-
naşe era asigurată de factorii naturali, în special de zonele de codru, care permi-
teau, în mare măsură, ocolirea ciocnirilor cu războinicii timpului. Lipsa din ţinut, 
în secolele V-VII, a fortificaţiilor militare, demonstrează că, la acea perioadă, po-
pulaţia locală nu se angaja în organizarea unor structuri militare evidente, fapt 
confirmat şi de puţinele descoperiri de armament din vremea respectivă. 

Apariţia, în secolele VIII-IX, în zona de nord a ţinutului, a fortificaţiilor din pă-
mânt şi de lemn, demonstrează începutul unor schimbări structurale în sânul so-
cietăţii locale, schimbări care favorizau organizarea militară a acestor comunităţi. 
Apogeul organizării militare a populaţiei locale a fost atins în secolele X-XI, pentru 
ca în secolele XII-XIII situaţia să intre în declin. În acest context, de fortificaţii 
militare au beneficiat doar anumite zone ale spaţiului pruto-nistrean, în special 
regiunile Bucovinei de Nord şi Hotinului, teritoriul aflat între Răut şi Nistru şi, ca 
excepţie, unele aşezări situate la intersecţia regiunilor nominalizate sau în zona 
de centru a ţinutului. Aceste date demonstrează că populaţia locală din anumite 
regiuni, începând cu secolele VIII-IX, reuşeşte să formeze structuri militare destul 
de puternice, care s-au menţinut timp de câteva secole. Or, aceste structuri milita-
re se aflau în legătură direct proporţională cu procesul de constituire şi evoluţie a 
formaţiunilor prestatale de tipul „ţărilor” din aceste teritorii.

Creşterea arsenalului militar al comunităţilor autohtone din spaţiul pruto-
nistrean în perioada secolelor VIII-XIII demonstrează că societatea locală intrase 
într-o fază nouă a evoluţiei sale, fază care ducea la consolidarea social-politică a 
băştinaşilor. În consecinţă, aceste schimbări însemnau revenirea pe scena politi-
că din regiune, după multe secole de tăcere, a factorului local, care edifica astfel 
formaţiuni teritorial-politice de nivel zonal – nuclee prestatale ale viitorului stat 
medieval Ţara Moldovei.

7. Relaţiile cu migratorii şi statele vecine

În perioada medievală timpurie, ţinutul pruto-nistrean s-a aflat în preajma 
unor state care făceau politica mare a Europei de Răsărit şi de Sud-Est. În partea 
de sud, în regiunea Dunării de Jos, vecin al ţinutului pruto-nistrean era Imperiul 
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Bizantin (secolele V-VII, 971-1185) sau Primul Ţarat Bulgar (681-971; 1185-se-
colul XIII). La răsărit de Nistru, mai exact în partea de nord-est, ţinutul pruto-
nistrean s-a învecinat cu cnezatul Kievului (sfârşitul secolului IX - secolul XI), iar 
spre nord, cu Cnezatul Halici-Volânean (secolele XII-XIII). Teritoriile aflate la est şi 
la vest ţineau de lumea migratorilor medievali, care stăpâneau într-o măsură mai 
mică sau mai mare şi pământurile pruto-nistrene.

Dominaţia migratorilor. Din punct de vedere politic, în perioada medieva-
lă timpurie, ţinutul pruto-nistrean, reprezenta o parte componentă a unei lumi 
imense cuprinsă în spaţiul danubiano-ponto-caspic, generalizată de către croni-
cari vremii prin termenul „Barbaricum”. Această lume, la diferite etape ale evului 
mediu timpuriu, în lucrările autorilor bizantini figurează sub denumiri diferite, 
acestea provenind de la numele popoarelor generatoare de cutremure militaro-
politice la anumite etape istorice: Scythia, Gotia, Hunia, Patzinakia, Cumania, Tar-
taria etc. 

La începutul evului mediu, spaţiul pruto-nistrean a fost dominat de două mari 
puteri ale timpului: la început de Imperiul Hunic, iar mai apoi de Caganatul Avar. 
În aceiaşi perioadă, în regiunea dintre Nistru şi Prut este semnalată o prezenţă 
mai mult sau mai puţin activă a triburilor turanice ale cutrigurilor şi utrigurilor, 
iranienilor (alanilor), slavilor vechi şi bulgarilor. În secolele VIII-IX, sub impactul 
fenomenului „pax hazarica”, presiunea migratorilor asupra spaţiului pruto-nis-
trean se reduce la minimum.

O nouă etapă a dominaţiei triburilor migratoare în spaţiul pruto-nistrean în-
cepe cu secolul X, când tribul turanic al pecenegilor formează un imperiu imens, 
din Asia Centrală până la Carpaţi şi Dunăre. S-a creat un nou tablou geopolitic, în 
cadrul căruia spaţiul pruto-nistrean ocupa un loc cheie, dat fiind că reprezenta 
„poarta” triburilor asiatice spre Balcani şi Europa Centrală. Noua ordine politică 
în regiunea dintre Nistru şi Prut a fost perpetuată la mijlocul secolului al XI-lea de 
către triburile uzilor, în a doua jumătate a secolului XI - prima jumătate a secolului 
XIII de către triburile cumanilor, iar din 1241 de către triburile mongolilor. 

Relaţiile cu Imperiul Bizantin. În partea de sud, dinspre delta Dunării, spa-
ţiul pruto-nistrean, s-a învecinat în două rânduri (secolele V-VII şi anii 971-1185) 
cu Imperiul Bizantin. În secolele V-VII, vecinătatea cu acest imperiu era asigurată 
prin provincia Scythia Minor, în anii 971-1000 prin thema Mesopotamia Apusea-
nă, în 1000-1020 prin strategatul Dristei şi în 1020-1185 prin thema Paraduna-
von-Paristrion. 

Hotarul de la gurile Dunării era, pentru Imperiul Bizantin, unul de importanţă 
strategică, aflându-se în cel mai vulnerabil loc al Europei, la capătul de vest al ste-
pelor euroasiatice, de unde veneau marile avalanşe nomade. În acest context, in-
teresul Imperiului pentru regiunea pruto-nistreană era foarte mare, având drept 
obiectiv major extinderea influenţei bizantine în zona respectivă, pentru o ţinere 
cât mai strictă sub control a evenimentelor în desfăşurare. 
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Politica Bizanţului în zona ţinutului pruto-nistrean purta în perioada medi-
evală timpurie un caracter de apărare strategică, având drept scop stabilizarea 
hotarului de la Dunărea de Jos şi crearea unui sistem de securitate favorabil im-
periului în regiunea de stepă dintre Nistru şi Prut. Bizanţul nu avea nici intenţia şi 
nici forţa de a cuceri sau de a pune sub un control nemijlocit anumite regiuni ale 
spaţiului respectiv.

Relaţiile cu Ţaratul Bulgar. Apariţia, în anul 681, a Ţaratului Bulgar la sud de 
Dunăre a plasat pe arena politicii din zonă o nouă entitate statală, cu un important 
potenţial militar, cultural şi social-economic. Într-o perioadă relativ restrânsă, Ţa-
ratul Bulgar a reuşit să se impună plenar în teritorii întinse din sudul Dunării, stă-
pânite înainte de către Imperiul Bizantin. Pentru perioada de la formarea Primu-
lui Ţarat Bulgar şi până la începutul secolului al IX-lea nu există nici o informaţie 
directă care să indice prezenţa bulgarilor la nord de Dunăre. Mai mult decât atât, 
timp de peste un secol de la formare, Ţaratul Bulgar n-a controlat nici teritoriile 
din nordul Dobrogei. Abia din perioada domniei hanului Krum (803-814), Ţaratul 
Bulgar ocupă locul Imperiului Bizantin la Dunărea de Jos şi începe să se implice 
în diverse acţiuni militaro-politice din zona respectivă, care puteau să influenţeze, 
într-un fel sau altul şi partea meridională a regiunii pruto-nistrene. 

La o anumită etapă, Ţaratul Bulgar, reuşeşte chiar să devanseze Dunărea în 
unele sectoare, obţinând importante capete de pod pe malul de nord al fluviului. 
Aceste avanposturi, în lucrările autorilor bizantini, sunt calificate drept „Bulgaria 
de dincolo de Dunăre”. În istoriografia contemporană, în jurul aşa-numitei „Bulga-
rii nord-dunărene” s-a iscat o aprigă discuţie, care a plasat cercetătorii pe poziţii 
diametral opuse. 

Analiza minuţioasă a izvoarelor scrise şi a datelor arheologice obţinute în ul-
timii 30 de ani arată că aşa-numita „Bulgarie de dincolo de Dunăre” se afla în re-
giunea Prahovei din Câmpia Munteniei, pe unde trecea vestitul „drum al sării” 
de la Slănic spre Ţaratul Bulgar, în zona respectivă fiind descoperite importante 
materiale arheologice de factură bizantină, datate cu perioada secolului IX (M. 
Sâmpetru, M. Comşa, D.Gh. Teodor, Al. Madgearu).

Relaţiile cu Cnezatul Kievului. Cnezatul Kievean s-a afirmat în calitate de pu-
tere militar-politică regională începând cu secolul IX, când la conducerea oraşului 
de pe Nipru se instala dinastia vareagă a lui Riurik. În secolele X-XII statul kievean 
se manifestă foarte activ pe plan extern, înaintând pretenţii serioase unor imperii 
ale timpului, cum ar fi, de exemplu, Bizanţul. În contextul politicii de expansiune a 
Kievului, spaţiul pruto-nistrean ocupa o poziţie intermediară, delimitând teritori-
ile vechi ruseşti de lumea carpato-balcanică.

În istoriografia rusă şi ucraineană s-a încetăţenit ideea potrivit căreia tiver-
ţii din regiunea Nistrului erau încadraţi în componenţa Cnezatului Kievean, încă 
din perioada prestatală (B. A. Tymoščuk, I. P. Rusanova). Alţi istorici,consideră că 
stăpânirea Kievului în spaţiul pruto-nistrean începe din prima jumătate a seco-
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lului X (Gh. B. Fedorov) sau la sfârşitul anilor ‘30 ai secolului respectiv (R. Rabi-
novič). Ideea pretinsei dominaţii a Cnezatului Kievean în spaţiul pruto-nistrean a 
fost abordată, de asemenea, şi de către istoricii români (A.V. Boldur, V. Spinei, Al. 
Gonţa, Şt. Purici etc.), care au demonstrat că afirmaţiile respective nu au nici un 
suport documentar. 

Invocarea stăpânirii Cnezatului Kievean asupra pământurilor din regiunea 
pruto-nistreană, în baza faptului participării tiverţilor la expediţiile organizate de 
către cneazul Kievului în anii 907 şi 944 contra Bizanţului sau în baza organizării 
de către Sveatoslav în anii 967-969 şi 971 a expediţiilor de la Dunărea de Jos, nu 
rezistă criticii istorice elementare, fapt demonstrat în istoriografia contempora-
nă. Din aceleaşi motive, nu poate fi acceptată argumentarea adusă în legătură cu 
activităţile lui Ivan Vojtischici şi Toma Ratiborici din anul 1116, care nu vizează 
nici pe departe spaţiul pruto-nistrean. Argumentarea arheologică a pretinsei stă-
pâniri kievene în spaţiul pruto-nistrean, nu poate fi nici ea luată în consideraţie 
atâta timp cât lipsesc informaţiile scrise în acest sens. 

Relaţiile cu Cnezatul Haliciului. În contextul slăbirii puterii Kievului şi înăl-
ţării Cnezatului Halici-Volânean, unii istorici au invocat ideea dominaţiei acestui 
stat, în secolele XII-XIII, asupra spaţiului pruto-nistrean (V.T. Pašuto, A.N. Naso-
nov, B.A. Râbakov, N.A. Mohov, R. Rabinovič). 

Analiza atentă a documentelor istorice arată că, în perioada secolelor XII-XIII, 
unele teritorii marginale de nord ale spaţiului pruto-nistrean, într-adevăr, au fă-
cut parte din Cnezatul Halici-Volânean, în acelaşi timp însă, marea parte a ţinu-
tului dat a rămas în afara statului respectiv. După cum informează Ипатьевская 
Летопись, partea de nord a regiunii pruto-nistrene, reprezentată prin ţinutul bu-
covinean şi cel al Hotinului, cu importantele centre urbane: Uşiţa, Bakota, Onut, 
Vasileu, Kučelmin, Kolomeea, în perioada secolelor XII-XIII a făcut parte din com-
ponenţa Cnezatului Halici. În ceea ce priveşte stăpânirea Haliciului asupra terito-
riilor din spaţiul pruto-nistrean aflate la sud de regiunea bucovineană nu există 
nici o probă documentară.

* * *
Pornind de la realităţile istoriografice contemporane, se poate constata, că în 

perioada medievală timpurie, în spaţiul pruto-nistrean s-a dezvoltat o civilizaţie 
complexă care, în linii mari, corespundea nivelului de dezvoltare caracteristic re-
giunilor centrale şi est europene. Această civilizaţie avea la bază un puternic fond 
etnocultural autohton, impregnat în acelaşi timp de importante influenţe alogene.

Complexitatea civilizaţiei medievale timpurii din regiunea pruto-nistreană 
era produsul interacţiunilor etnoculturale: autohtoni-alogeni, creştini-păgâni şi 
sedentari-nomazi, care aveau la bază caracterele diferite ale populaţiilor stabilite 
permanent sau temporar în regiune. Relaţiile nominalizate, sunt sesizate în spa-
ţiul pruto-nistrean pe tot parcursul evului mediu timpuriu – la nivel de evoluţii 
demografice, de habitat, dezvoltare economică, spiritualitate şi relaţii social-po-

https://biblioteca-digitala.ro



382 STUDIA ARCHEOLOGIAE ET HISTORIAE ANTIQUAE

GHEORGHE POSTICĂ

litice. În acelaşi timp, civilizaţia sedentară din spaţiul pruto-nistrean se înscrie 
perfect în cercul civilizaţiei vechi româneşti din regiunea nord-danubiană, parte 
integrantă a căreia a fost pe tot parcursul evului mediu timpuriu. 
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The Prut-Nistru space civilization in the early medieval 

Abstract

The article presents a historiographical account on the early medieval civilization from the 
Prut-Nistru space and the perpetuation version of the sedentary civilization of local origin dur-
ing the 5th-13th centuries which had close connections with the migratory tribes from the North 
and the Orient. 

Such aspects as the demographical framework, the habitat, the economy, the spiritual cul-
ture, the social-political and military organization of the locals and the relations with the migra-
tory and the neighbor states are analyzed.
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We conclude that the early medieval civilization corresponds, in general lines, with the devel-
opment level characteristic to the central and east European regions and was perfectly framed 
into the massif of the Carpathian-Danubian civilization, representing its eastern part.
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